
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 614/2017 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen ydinkieltosopimuksen allekirjoitta-
miseen liittyvästä Yhdysvaltojen ja Naton painostuksesta Suomea koh-
taan 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette 
toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Markus Mustajärven /vas näin 
kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 614/2017 vp: 

milloin, missä ja ketkä Suomen edustajat ovat keskustelleet Yhdysvaltojen kanssa ydin-
kieltosopimuksesta,   
 
millä tavoin Yhdysvallat on pyrkinyt vaikuttamaan Suomen kantaan suhteessa ydinkielto-
sopimukseen,   
 
millä tavoin Suomen hallitus on ottanut huomioon Yhdysvaltojen ja sotilasliitto Naton 
kannat määritellessään omaa linjaansa suhteessa ydinkieltosopimukseen,   
 
miksi Suomen linja poikkesi kaikkien muiden sotilaallisesti liittoutumattomien maiden lin-
jasta, kun asiasta äänestettiin YK:ssa ja   
 
katsooko hallitus ydinasekieltosopimuksen allekirjoittamisen vaikeuttavan Suomen yhteis-
työtä sotilasliitto Naton kanssa tai luovan esteen Suomen mahdolliselle Nato-
jäsenyydelle? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Neuvottelut ydinaseet kieltävästä sopimuksesta (Treaty on the Prohibition of  Nuclear Weapons) 
käynnistettiin keväällä 2017 YK:n yleiskokouksen edellisenä syksynä hyväksymän päätöslau-
selman mukaisesti. Suomi pidättyi päätöslauselmaa koskevissa äänestyksissä YK:n yleiskoko-
uksessa. Ydinaseet kieltävä sopimus hyväksyttiin sitä käsitelleessä YK-konferenssissa 7.7.2017. 
Suomi, enemmistö EU-maista ja ydinasevallat eivät osallistuneet sopimusneuvotteluihin eivätkä 
sopimusta koskevaan äänestykseen. Suomi ei myöskään allekirjoittanut sopimusta. Sopimuksen 
on tähän mennessä allekirjoittanut 56 maata. 

 

Sekä YK:n yleiskokouksen äänestyskäyttäytymistä että sopimusneuvotteluja koskevat linjaukset 
on tehty Suomessa omista lähtökohdistamme käsin. Hallituksen kannanmuodostus perustui 
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Suomen pitkäaikaiseen ja johdonmukaiseen ydinaseriisuntaan ja ydinsulkupolitiikkaan liitty-
vään linjaan. Suomi on korostanut ydinsulkusopimuksen merkitystä ja osallistunut aktiivisesti 
sopimuksen toimeenpanoon ja seurantatyöhön sopimuksen kaikilla aloilla – ydinaseiden leviä-
misen estäminen, ydinenergian rauhanomainen käyttö, ydinaseriisunta. 

 

Suomen edustajat eivät käyneet Yhdysvaltojen kanssa keskusteluja ydinasekieltosopimuksesta 
ennen sopimuksen hyväksymistä. Suomen kannanmuodostukseen ei ole pyritty vaikuttamaan. 
Ydinasekieltosopimuksen hyväksymisen jälkeen käydyissä keskusteluissa Yhdysvaltojen edus-
tajat ovat todenneet arvostavansa Suomen suhtautumista.  

 

Tuloksellinen ydinaseriisunta edellyttää ydinasevaltioiden osallistumista. Yhdysvaltain ja Venä-
jän välinen START –prosessi on ollut keskeinen prosessi, jolla ydinaseita on vähennetty. Suomi 
pitää tärkeänä, että ydinaseiden vähentämiseen tähtääviä neuvotteluja ja toimia jatketaan. 

 

Ydinaseriisunta, ydinsulku sekä näihin liittyvät kansainväliset sopimukset ovat esillä YK:ssa ja 
muilla näitä kysymyksiä koskevilla kansainvälisillä foorumeilla, EU-maiden aseidenriisuntaa 
koskevassa vuoropuhelussa, samoin kuin tavanomaisessa kahdenvälisessä vuoropuhelussa mui-
den maiden kanssa. Vuoropuhelua käydään myös osana valmistautumista ydinsulkusopimuksen 
vuoden 2020 tarkastelukonferenssiin. Suomi on aktiivisesti mukana tällaisessa keskustelussa. 

 

Suomen kannanmuodostuksen yhteydessä ei arvioitu sopimuksen mahdollisia vaikutuksia Nato-
yhteistyön näkökulmasta. 

 

Helsingissä 23.1.2018 

Ulkoministeri Timo Soini 


